

В Диссертационный совет 6D.KOА -004 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17).

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Бобохонзода Мирзо Джаббора на тему «Государственное регулирование развития конкурентоспособности в агропромышленном комплексе (на примере Республики Таджикистан)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.05. - Экономика и управление народным хозяйством: менеджмент.

В современных условиях проблемы регулирования развития конкурентоспособности в агропромышленном комплексе и ее влияния на экономику, особенно в условиях растущих глобализационных процессов, усиление конкуренции между развитыми странами с целью их использования, как придаток сырьевых ресурсов, выступает на первый план.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Бобохонзода Мирзо Джаббора посвящено государственному регулированию развития конкурентоспособности в агропромышленном комплексе, поэтому, на наш взгляд, как в теоретико-методологическом, так и в практическом отношении избранная диссертантом тема, не вызывает сомнения.

Экономические реформы периода независимости задевали сельскохозяйственные предприятия, как с точки зрения социально-экономического и имущественного характера, так и с точки зрения качественных и количественных характеристик их производственных мощностей со множеством проблем. В частности, переход к рыночной экономике коренным образом изменил форму собственности и управления, что требует навыка ведения хозяйства в условиях внутренней и внешней конкуренции.

Состояние экономики Таджикистана свидетельствует о том, что экономические реформы, направленные на обеспечение и усиление перехода сельскохозяйственных организаций к условиям рыночной экономики, еще не достигли желаемых результатов.

Именно этими моментами определяется научная и практическая значимость диссертационного исследования Бобохонзода Мирзо Джаббора на тему «Государственное регулирование развития конкурентоспособности в агропромышленном комплексе (на примере Республики Таджикистан)».

На современном этапе экономического развития вопросы конкурентоспособности АПК играют важную роль в экономической

политике государства. Формирование конкурентоспособных преимуществ перед внешними конкурентами и здоровая конкуренция внутри государства – одно из стратегических направлений деятельности государства в рамках программ обеспечения конкурентоспособности национальной экономики. В то же самое время существует необходимость повышения конкурентоспособности на всех уровнях общества, включая конкурентоспособность товаров и услуг, предприятий, отраслей, регионов и институтов, однако конкурентоспособность производственных предприятий, как ключевого экономического субъекта, чрезвычайно важна.

Более того, безусловно актуальным представляется разрешение вопросов повышения эффективности агропромышленного комплекса, который напрямую влияет на качество жизни населения страны и региона, и является одним из условий привлечения инвестиций и обеспечения социальной стабильности. Повышение конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции считается приоритетом для организации устойчивого развития АПК, обеспечения продовольственной безопасности и расширения экспортного потенциала страны и региона. Недостаточная разработанность указанных проблем, теоретическая и практическая значимость их решения определили замысел, выбор темы, логику построения, цель и задачи диссертационного исследования.

Из автореферата видно, что в структурном отношении, диссертационное исследование Бобохонзода М.Дж. характеризуется высоким уровнем внутреннего единства, опирается на совокупность методов научного исследования. Теоретической основой исследования являются фундаментальные труды классиков экономической науки, исследования отечественных и зарубежных ученых, использованные соискателем методологический и методический подход в процессе решения поставленных научных задач, которые обеспечили результативность исследования вопросов регулирования развития конкурентоспособности в агропромышленном комплексе. Диссертанту, на наш взгляд, удается выявить особенности конкурентоспособности в агропромышленном комплексе и пути их регулирования, а также представить научные и практические рекомендации в целях совершенствования механизмов и методов регулирования конкурентоспособности.

Автор творчески подошел к использованию фундаментальных трудов отечественных и зарубежных ученых-экономистов по исследуемой теме. Исходя из этого в работе дано теоретическое и практическое обоснование ряда научных положений, выводов и рекомендаций.

Судя по автореферату, диссертационное исследование представляет собой фундаментальное исследование, ориентированное на комплексное изучение проблем регулирования развития конкурентоспособности в

агропромышленном комплексе в современных условиях Таджикистана. Диссертация выполнена на стыке проблем, которые изучаются современной экономикой и управлением народным хозяйством, менеджментом.

Автор обстоятельно и достаточно четко теоретически исследует соотношение теорий, концепций и конкурентоспособности АПК, также приводит в схематичном виде функции конкурентоспособности агропромышленного комплекса, и приходит к выводу, о том, что обеспечение приемлемых условий использования функции конкуренции не только обеспечивает регулирование и развитие АПК, но и становится причиной развития других связующих звеньев с АПК, а также фактором кластерного развития отраслей экономики (С. 11).

Автор на стр. 16, анализируя результаты экспертного опроса, правомерно приводит тезис, о том, что не все показатели выявленных коэффициентов соответствуют требованиям конкурентоспособности в современных условиях страны. В связи с этим, на наш взгляд, необходимость государственного регулирования повышения этого показателя за счет пересмотра государственных программ и стратегий, и их постепенная реализация считается своевременной, обеспечивающей развитие АПК и индустриализацию страны, а также способствующей развитию национальной экономики.

Другим достижением автора является то, что на основе анализа взаимосвязи финансирования АПК и ВВП, при разработке модели, анализ показателей таблицы прогноза показывает зависимость развития финансирования АПК от роста ВВП, при 15-20% росте финансирования отраслей АПК в 2020 году, объем ВВП страны вырастет до 12% (стр. 26).

При имеющихся достоинствах, автореферат диссертации не лишен недостатков. К числу замечаний и пожеланий можно отнести следующее:

1. Работа значительно выиграла бы, если бы автор провел более углубленный сравнительный анализ конкурентоспособности АПК Таджикистана с соседними странами СНГ.

2. Автор в своем исследовании охватывает все отрасли АПК Таджикистана, что является очень объемным для такой работы.

Вышеуказанные замечания не снижают высокие теоретические и практические достоинства выполненной диссертантом работы. Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Впервые проведены результаты, позволяющие их квалифицировать как ключ к решению проблем конкурентоспособности АПК. Судя по автореферату, работа соответствует классификационным признакам диссертации, определяющим характер результатов диссертационной работы. Полученные автором результаты

достоверны, выводы и заключения обоснованы. Работа базируется на достаточном объеме статистических и фактологических материалов.

Из всего вышесказанного следует, что работа отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК при Президенте РТ, пунктов 10, 11, 12, и 16 Порядка присвоения ученых степеней, и присуждения ученых званий (доцента, профессора), утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 г. №505, и является самостоятельным, завершенным научным исследованием, в процессе которого были получены новые научно-обоснованные результаты, свидетельствующие о решении автором конкретной научной проблемы, являющейся предметом изучения специальности – экономика и управление народным хозяйством, менеджмент, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством; менеджмент.

Заведующая кафедрой «Финансы и кредит»
Международной академии управления,
права, финансов и бизнеса
доктор экономических наук, профессор

Джолдошева Т.Ю.

720031, Кыргызская Республика
г. Бишкек, ул.Беларусская 6-а
Тел.: (+996) 702 699-969
E-mail: t.djoldosheva@gmail.com



Подпись Джолдошевой Т.Ю. заверяю
Начальник Отдела кадров МАУПИБ

Турдумамбетова Н.К.